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Під час збирання врожаю значне навантаження виникає на транспортно-логістичний 

комплекс, який забезпечує заготівлю та своєчасне постачання сільськогосподарської 
продукції. Цей факт пояснюється двома основними аспектами: інтенсифікацією роботи 
автопарку та обмеженнями максимальної тривалості у зв'язку з проведенням збирально-
транспортних робіт [1-3]. Таким чином, ймовірність різних технічних і експлуатаційних 
збоїв додатково збільшується. При цьому для покращення транспортно-логістичного 
забезпечення необхідно враховувати основні види ризиків, що виникають у період збору 
врожаю. 

Під ризиком розуміється невизначеність виникнення збоїв у транспортно-
логістичному обслуговуванні процесу збору врожаю, що зумовлено технічними, 
експлуатаційними та погодними факторами [4]. Тому поява відхилень вищезазначених 
показників від нормативних чи планових свідчить про нестабільність функціонування 
первинного ланцюга агропродовольчої продукції. Таким чином, існує ризик несвоєчасного 
збору врожаю або зниження його якісних характеристик, що свідчить про незадовільний 
рівень транспортно-логістичного обслуговування в період збору врожаю [5]. 

Пасивна оцінка ризиків у ланцюгах постачання сільськогосподарської продукції є 
поширеною. Було запропоновано нову модель, яка проактивно оцінює ризики, включно з 
кількісними та нечіткими. 

Таким чином, мета цього дослідження полягає в розробці нечіткої моделі для 
визначення значень для збільшення часу роботи ланцюга постачання сільськогосподарської 
продукції протягом періоду збору врожаю через технічні, експлуатаційні та погодні 
небезпеки в проактивний спосіб. 

У дослідженні було використано наступне визначення ризику: «Невизначеність, що 
виникає внаслідок технічних, експлуатаційних небезпек і погодних факторів». Виходячи з 
цілей дослідження, збільшення часу збору врожаю через визначення ризику може бути 
математично представлено таким чином. 

( ) ( ; ; )fact
harvT U RF RF Hazw Hazop Haztech    (1) 

де fact
harvT  - збільшення часу збору врожаю через ризики, [год]; ( )U RF  - функція ризику, 

що визначається факторами ризику, пов’язаними з небезпеками; ( )RF Hazw  - ризик через 
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погодні умови; ( )RF Hazop  - фактор ризику через збої в роботі; ( )RF Haztech  - фактор ризику, 
викликаний технічними неполадками елементів збирально-транспортного комплексу. 

Нечітка модель включає три групи факторів ризику, які враховують погодні умови, 
технологічні збої у взаємодії елементів збирально-транспортного комплексу та можливі 
технічні поломки комбайнів, вантажівок, перевантаження механізмів [6-7]. Кожна група 
факторів ризику характеризується трьома рівнями варіації. Тому було проведено 
моделювання згідно повнофакторним експериментом 33, щоб визначити всі можливі 
ситуації. 

Результати моделювання можуть бути використані для створення необхідних резервів 
збирально-транспортного комплексу для забезпечення своєчасного збирання врожаю та 
зниження негативного впливу небезпек на роботу агропродовольчого ланцюга [8]. 

За результатами дослідження керівники сільськогосподарських підприємств можуть 
приймати такі управлінські рішення: 

1. Уточнити кількість збирально-транспортної техніки для скорочення часу, 
необхідного для збирання врожаю та забезпечення своєчасного завершення процесу. 

2. Розглянути альтернативний час збору врожаю, якщо це можливо. 
3. Використати іншу технологію збирання, яка може прискорити процес. 
4. Заздалегідь забронювати додаткову техніку та вантажівки для компенсації будь-

яких затримок, спричинених технічними, технологічними чи погодними небезпеками. 
Напрямком подальших досліджень буде розширення нечіткої моделі, яка дозволить 

визначати зміну загального часу збирання врожаю за основними видами культур за рахунок 
запропонованого підходу. 
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